

我的小确幸

蒋 莉

教育学部 交换留学生 中国

村上春树先生在《寻找漩涡猫的方法》一书中提出了“小确幸”这个词。意思是小而确切的幸福。这真是个美好的词汇。如果描述我从去年 10 月开始的在和歌山的留学生活，我脑海中最先浮现的就是“小确幸”这个词。

我在和歌山感受到的小确幸不得不从和歌山的天气说起。来到和歌山后，我最满意的就是和歌山的天气。和故乡的冬天的阴雨连绵的天气完全不同，和歌山的冬天以晴天为主。每天早上 9 点半左右骑车去学校的时候，沐浴着阳光，心在飞扬般的快乐。

在往返学校的途中，会经过纪川桥。从桥上看纪川宽广宁静的水面水光粼粼，真觉得非常美丽。尤其是傍晚，夕阳西下，西边天空一片火红的晚霞，映照在河面上，河面闪闪发光。

但是，冬天早晨，骑车过纪川桥简直就是在和大自然的一场斗争。河面上刮着大风，我迎着寒冷的风，拼命拼命踩着脚踏板。每每这时，就会想到俄国作家高尔基的诗歌《海燕》。我不就是那与风抗争的海燕么。虽然把自己看作勇敢的海燕，但是看到悠闲地躺在学校躺椅上的野猫时，又深深羡慕着它。

最近和歌山进入了梅雨天，下雨的日子多了起来。某个雨天，在某个红绿灯前，碰上了法国留学生马特。在铺天盖地的大雨中，他却没穿雨衣。我扯着嗓子问他“没事吧”，他回答“没事，反正快到了”。不愧是法国人，真是亲近自然啊。后来，碰上下雨天，即使被雨淋了，想想马特，我就会告诉自己，这是一次跟自然亲密接触的好机会啊。

其实在和歌山，感受自然是一件很简单的事情。道路两边永远开着不知名的小花。骑车途中都想停下先拍个照再出发。路过某户人家时，瞥见打理得井井有条的小院。长青的松树，娇艳的蔷薇，被青石板隔开的草坪，都令人为之倾倒。仅仅因为这一瞥，心情就明朗起来了。边骑自行车，边想着“这户人家肯定有一个品位高雅的女主人啊”。

去年 10 月末，去和歌山城的红叶溪庭园看红叶。一方小湖被红叶环绕。碧绿的湖水和火红的红叶相互映衬，不禁想起唐朝诗人白居易的诗句“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”。

今年 4 月，我又去了一趟和歌山城看夜樱。盛开的樱花在灯光照明下熠熠生辉。

村上春树说，没有小确幸的人生，就像沙漠一样。我也这么以为。冬天天晴的日子，上下学途中的风景，偶遇的有趣的人，盛开的花……它们都是我留学生活中的小确幸。正是因为有这些小而简单的幸福，我的留学生活才能像夜樱一样熠熠发光。